

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации  
Дугушиной Александры Сергеевны  
«Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (XX – начало XXI  
в.)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология  
(Санкт-Петербург, 2016)

Диссертационное исследование А.С.Дугушиной «Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (XX – начало XXI в.)» выполнено в широком русле культурной антропологии, с особым вниманием к традиционным историко-этнографическим методам. Автор диссертации прибегает и к хорошо разработанным и утвердившимся в науке этнолингвистическим аспектам изучения обрядности. Особо следует отметить внимание исследовательницы к албанской родинной терминологии, лексике и фразеологии; «определение терминологического кода родинного обряда» находится в перечне задач, которые ставила перед собой исследовательница (с. 6). Безусловно, обрядность, ее терминология и фольклор должны изучаться вместе, как это показывают многочисленные работы ученых-этнолингвистов, последователей Московской этнолингвистической школы (Н.И. и С.М.Толстых). Изучение слова в его связи с обозначаемым им явлением (будь то ритуальный предмет, акт, персонаж и др.), кроме сугубо этнографических методов, позволяют А.С.Дугушиной выполнить свою основную цель, формулировка которой начинается так: «Цель исследования состоит в комплексном изучении цикла родинной обрядности албанцев Украины...». Действительно, диссертационное исследование представляет собой многоплановое интердисциплинарное аналитическое описание важнейшего фрагмента обрядности жизненного цикла, причем на материале уникальной этнической общности – албанцев Приазовья и Буджака.

Специфика традиционной культуры исследуемой диаспоры, находящейся в полиэтнических и поликультурных условиях проживания на протяжении нескольких веков, хорошо выявлена и представлена А.В.Дугушиной. Народно-культурные и языковые контакты, взаимные влияния, заимствования отмечаются в ходе всей работы и очерчиваются очень четко. Важно, что автору удалось прийти к выводу о неодинаковой динамике родинной обрядности (видимо, это

можно транспонировать и на другие сферы народной культуры) в Буджаке и Приазовье. Очень ценными являются компаративные разработки автора по соотношению обрядов и обслуживающей их лексики в диаспоре и в «материнском» ареале, выполненные и в более широком балканском контексте.

Родинный обряд албанцев представляет особый интерес для исследователей-этнографов, лингвистов, фольклористов и др. гуманитариев. А.С. Дугушина рассматривает обрядовый комплекс, связанный с появлением ребенка на свет, очень широко, начиная с заключения брака, и затем следует ритуальному календарю матери и младенца, выделяя беременность, институт родовспоможения, обряды с очищением матери и «программированием» здоровья и благополучия ребенка вплоть до его (почти) полной социализации. Благодаря такому широкому охвату материала автор диссертации затрагивает сферы народной медицины, демонологии, кулинарии и пр. Повторю, что все элементы родинной обрядности албанцев Буджака и Приазовья А.С. Дугушина сопоставляет с соседствующими местными балканскими и небалканскими культурами – болгар, гагаузов, украинцев и русских; проводит анализ изменений и заимствований, основываясь на знании истории передвижения изучаемой группы и состояния культуры исследуемой группы в метрополии.

Автореферат написан очень хорошим языком, по нему можно судить, что диссертация выстроена логично и все положения, выносимые на защиту, обсуждены и подкреплены необходимыми данными. Важнейшим достоинством работы является богатство полевых материалов, собранных непосредственно автором.

Диссертантка выполнила все задачи, которые она наметила для диссертационного исследования. Работа носит новаторский характер и представляет собой важный вклад в последующие сопоставительные исследования и в процесс преподавания различных дисциплин – этнологии, балканистики, албанистики, контактологии, межкультурной коммуникации и др.

При чтении автореферата возникло только одно замечание, имеющее скорее стилистический характер. Формулировка цели диссертации (с. 6) занимает длинный абзац, который, как кажется, следовало бы все же разбить на несколько предложений.

Список публикаций А.С. Дугушиной впечатляет, редко при защите кандидатской диссертации можно увидеть такое количество вышедших в свет ста-

тей, тезисов и других видов апробации работы, в том числе и в изданиях по списку ВАК.

Диссертационное исследование А.С. Дугушиной «Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (XX – начало XXI в.)» можно оценить как отвечающее требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.07 – этнология, этнография, антропология. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Седакова Ирина Александровна,  
доктор филологических наук,  
ведущий научный сотрудник  
ФГБУН Институт славяноведения  
Российской академии наук

И. А. Седакова

Адрес организации:  
199991, РФ, Москва,  
Ленинский проспект, 32а;  
тел. (495)9381780 раб.  
E-mail: [inслав@inслав.ru](mailto:inслав@inслав.ru)

Адреса и телефон автора отзыва:  
121069, РФ, Москва,  
Скатертный пер., дом 30, кв. 53;  
тел. (495)9381780 раб., (915)2224875 моб.;  
E-mail: [irina.a.sedakova@gmail.ru](mailto:irina.a.sedakova@gmail.ru)

ВЕРНО:  
Заредующая кадрами  
  
" \_ " \_ 20 16 г.



7 ноября 2016 года